
Nella sezione di miscelazione di una Unità di Trattamento Aria (UTA) in regime invernale 
viene miscelata in modo adiabatico aria primaria nelle condizioni 1 (t1 = 8 °C ; f1 = 80 %) 
con aria di ricircolo nelle condizioni 2 (t2 = 21 °C; f2 = 50 %). Determinare le condizioni 3 di 
uscita dalla sezione di miscelazione nell’ipotesi che la portata primaria sia pari a 3 volte 
quella di ricircolo. 
Determinare inoltre le condizioni 3’ di uscita nell’ipotesi che nella macchina ci sia una 
dispersione di calore di 3 kJ/kga.

ESERCITAZIONE 1 – Miscelazione adiabatica di due portate d’aria umida
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t3 = 11 °C
f3 = 70 %

t3’ = 8 °C
f3’ = 87-88 %



In una Unità di Trattamento Aria (UTA) viene trattata in regime invernale una portata di 0,6 
kga/s di aria umida. L’aria viene  prelevata dall’esterno nelle condizioni 1 (t1 = 6 °C ; f1 = 80 %), 
ed esce dalla UTA nelle condizioni di introduzione I (tI =35 °C ; hI = 60 kJ/kga). 
Determinare la potenza termica scambiata negli scambiatori di pre e post-riscaldamento e la 
portata di vapore immessa nell’umidificatore adiabatico.

ESERCITAZIONE 2 – Trattamento invernale di riscaldamento ed umidificazione dell’aria
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ሶ𝑄12 = ሶ𝑀 ∙ ℎ2 − ℎ1 = 0,6 ∙ 38 − 17 =
= 12,6 𝑘𝑊

ሶ𝑄3𝐼 = ሶ𝑀 ∙ ℎ𝐼 − ℎ3
= 0,6 ∙ 60 − 38 =
= 13,2 𝑘𝑊

ሶ𝑀𝑣 = ሶ𝑀 ∙ 𝑥𝐼 − 𝑥2
= 0,6 ∙ 9,5 − 5 =

= 2,7
𝑔𝑣
𝑠


